



王 俊

坐标：伊朗
身份：生意人



人保持沟通。伊朗电视上很少报道新冠疫情，一些媒体的网站上和社交软件上有提到相关内容。伊朗政府一直否认本国出现疑似病例，不过很多伊朗人并不相信政府的说法。综合研判下来，我2月8日与伊朗合伙人开会商量，尽管客房和餐厅的经营状况良好，但还是决定暂停营业。当时恰逢伊朗一年一度的伊斯兰革命胜利纪念日大游行以及接踵而来的议会选举，若真像人们猜测的那样，伊朗当局因这些活动而暂不公布疫情，那么活动结束后的状况将不堪想象。2月9日，拓邦酒店宣布暂停营业。这也让拓邦酒店成了伊朗第一个宣布暂停营业的酒店，拓邦中餐成了伊朗第一个宣布暂停营业的餐厅。

在拓邦宣布暂停营业10天后的2月19日，伊朗公布首个确诊病例。前一天晚上，德黑兰的地标性建筑自由纪念塔为中国点亮，用中文、波斯语、英语书写“中国加油、武汉加油”。

随着疫情愈来愈严重，我新开的另外两家中餐厅分店也于2月25日暂停营业。大量库存的食材，本地员工的补偿、中方员工回国费用等，经济损失大，尤其是房租，目前还不知道什么时候能重新开始营业。早在准备暂停营业时，我就承诺为所有中国员工申请临时出境许

可，待国内疫情得到有效控制后，再回国休假。暂时回不去的可免费留住酒店，一起等待重新开业，几位中国厨师决定留下来与我一起坚守。但随着新冠感染人数持续增加，大家的心也都悬了起来，厨师们陆续找到我说，还是决定回国休假。然而这时回国却愈来愈难，“临时出境”签证未能及时拿到，而卡塔尔航空公司、阿联酋航空公司均取消了与伊朗之间的航班，大家无法从多哈和迪拜转机回国了……幸好在紧要关头，中国驻伊朗大使馆安排包机，除了我这个酒店总经理，所有的中国员工都搭乘使馆安排的包机回国了。据悉，3月4日到26日，民航执行伊朗临时航班6架次，运回旅客976人。伊朗目前疫情还在持续恶化，为了减少人们盲目去医院检测，卫生部弄了一个在线问卷筛查，另外还开通了咨询热线，经

过医生确认需要做新冠检测的病人才给检测，检测是免费的，医院接待能力有限。

虽然伊朗新冠疫情很严重，但我认识的伊朗华人，没有一个感染的。而我认识的伊朗人中，有一个感染去世的，他只有39岁，在医院住了一周就走了。但他本身一直被肥胖困扰，身体指标是有些问题的。我还认识一个确诊的伊朗朋友，在医院拿了药在家隔离，已经好多了。我看到新闻上说，2月29日，中国红十字会志愿专家团队一行5人抵达伊朗首都德黑兰，他们同时携带了部分中方援助的医疗物资。虽然中国支援专家团队已在3月下旬回国，但他们和伊朗相关部门分享的中国抗疫经验，应该有助于支持伊朗疫情防控。

我本人目前没有考虑回国，常规路线的航班都停了，各地疫情严重，旅行有风险，使馆包机暂时也停了。我看到还有很多中国人滞留在伊朗迫切想要回国，他们还在等待包机。

由于物流不畅，如果国内能够协调一些药品和防疫物资发放给在伊朗的华人备用（自费都可以）就好了。另外，希望通过使馆协调一些指定的检测和救援机构，把这些信息公布出来，对滞留的华人会有切实的帮助。☑

下图：拓邦酒店提供正宗中餐，并雇佣伊朗当地人提供服务。
受访者供图

